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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ. 

Η ΑΝΑΓΚΗ ΝΑ ΚΑΘΟΡΙΣΟΥΜΕ ΣΗΜΕΡΑ ΤΙΣ ΒΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΗΘΙΚΗΣ 

Όταν δούμε την τεράστια πρόοδο που έκαναν οι φυσικές επιστήμες 

κατά τον 19ο αι. και αντ ιληφθούμε τις υποσχέσεις που κρύβουν για το 

μέλλον, σ ίγουρα θα σκεφτούμε ότι η ανθρωπότητα εισέρχεται σε μία 

νέα εποχή προόδου. Οπωσδήποτε, έχει στη δ ιάθεσή της όλα τα στοιχεία 

για την προετοιμασία μίας τέτοιας νέας εποχής. Κατά τα εκατό περασμέ-

να χρόν ια, αναπτύχθηκαν νέοι κλάδοι γνώσης , που μας κάνουν να βλέ-

πουμε τελε ίως δ ιαφορετ ικά τους νόμους της ανάπτυξης της ανθρώπ ινης 

κο ινωνίας: ανθρωπολογ ία , προϊστορική εθνολογ ία (επιστήμη των πρω-

τόγονων κο ινων ικών θεσμών), ιστορία των θρησκε ιών κτλ. Αναπτύχθη-

καν νέοι τρόποι γ ια να μελετούμε την όλη ζωή του σύμπαντος, με βάση 

τη μορ ιακή φυσική, τη χημ ική δομή της ύλης και τη χημ ική σύνθεση 

μακρ ινών κόσμων. Οι παραδοσιακές απόψε ις γ ια τη θέση του ανθρώπου 

στο σύμπαν, την προέλευση της ζωής και τη φύση του Λόγου ανατρά-

πηκαν τελε ίως από τη γοργή ανάπτυξη της β ιολογίας, την εμφάν ιση της 

θεωρίας της εξέλ ιξης και την πρόοδο στη μελέτη της ψυχολογ ίας του 

ανθρώπου και των ζώων. 

Δεν θα ήταν αρκετό απλώς να πούμε ότι η πρόοδος της επιστήμης 

στον κάθε κλάδο της, εκτός π ιθανόν από την αστρονομία, ήταν μεγα-

λύτερη κατά τον περασμένο α ιώνα από όσο σε οποιουσδήποτε τρεις με 

τέσσερις α ιώνες των παλα ιότερων εποχών. Πρέπει να γυρ ίσουμε δύο 

χ ιλ ιάδες χρόν ια πίσω, στους ένδοξους χρόνους της γένεσης της φ ιλο-

σοφίας στην αρχαία Ελλάδα, γ ια να βρούμε μία άλλη τέτοια περίοδο 

αφύπν ισης του ανθρώπ ινου πνεύματος. Και πάλι, ακόμη και αυτή η σύ-

γκρ ιση δεν θα ήταν σωστή, επειδή σε εκε ίνη την πρώιμη περίοδο της 

ανθρώπινης ιστορίας ο άνθρωπος δεν κατείχε όλα τα θαύματα της βι-

ομηχαν ικής τεχν ικής που έχουν πρόσφατα τεθεί στην υπηρεσία μας. Η 

ανάπτυξη της β ιομηχαν ικής τεχν ικής δίνει επ ιτέλους στον άνθρωπο τη 

δυνατότητα να απελευθερωθε ί από τον δουλ ικό μόχθο. 

Συγχρόνως , η νεότερη ανθρωπότητα ανέπτυξε ένα νεαν ικό, παρά-

τολμο εφευρετ ικό πνεύμα, που κεντρίστηκε από τις πρόσφατες ανακα-

λύψε ις της επιστήμης- και οι εφευρέσε ις που ακολούθησαν σε γοργή δι-

αδοχή έχουν σε τέτοια έκταση αυξήσει την παραγωγικότητα της ανθρώ-
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πινης εργασίας, ώστε κατέστησαν επιτέλους εφικτή για τους νεότερους 

πολ ιτ ισμένους λαούς μία γεν ική ευημερία αδ ιανόητη κατά την αρχα ιότη-

τα, τον Μεσαίωνα ή και τα πρώτα χρόν ια του 19ου αι. Για πρώτη φορά 

στην ιστορία του πολιτ ισμού, η ανθρωπότητα έχει φτάσει σε σημείο στο 

οποίο, τα μέσα γ ια να ικανοποιε ί τις ανάγκες της, υπερκαλύπτουν αυτές 

τις ανάγκες . Συνεπώς , δεν χρειάζεται πια να επ ιβάλλουμε, όπως γ ινόταν 

έως τώρα, την κατάρα της αθλιότητας και του εξευτελ ισμού σε μεγάλα 

κομμάτια της ανθρωπότητας , γ ια να εξασφαλ ίσουμε την ευημερ ία και 

την περαιτέρω πνευματ ική ανάπτυξη για τους λ ίγους: η ευημερ ία μπορεί 

να εξασφαλισθε ί γ ια όλους, χωρίς να φορτώσουμε σε κανένα το βάρος 

του καταπιεστικού, εξευτελιστ ικού μόχθου, και η ανθρωπότητα μπορεί 

επ ιτέλους να ξα να κτίσει ολόκληρη την κο ινων ική της ζωή πάνω στις 

βάσεις της δ ικα ιοσύνης. Είναι δύσκολο να πούμε εκ των προτέρων εάν 

τα νεότερα πολιτ ισμένα έθνη θα βρουν μέσα τους τις κο ινων ικές εποι-

κοδομητ ικές ικανότητες, τις δημ ιουργ ικές δυνάμε ις και την τόλμη που 

χρε ιάζοντα ι γ ια να χρησ ιμοπο ιήσουν τις κατακτήσεις της ανθρώπ ινης 

νόησης προς το συμφέρον όλων. 

Δεν μπορούμε να προε ίπουμε αν ο σημερ ινός πολιτ ισμός μας είναι 

αρκετά σφρ ιγηλός και νεαν ικός ώστε να επωμιστεί ένα τόσο μεγάλο 

έργο και να το φέρει στο επιθυμητό πέρας. Αλλά ένα είναι βέβαιο: η 

πρόσφατη αναβ ίωση της επιστήμης έχει δημ ιουργήσε ι το πνευματ ικό 

κλ ίμα που χρε ιάζεται γ ια να δημ ιουργηθούν τέτοιες δυνάμε ις και μας 

έχει ήδη δώσει την αναγκα ία γνώση για την πραγμάτωση του μεγάλου 

αυτού έργου. 

Η νεότερη επιστήμη, αφού επανήλθε στη στέρεα φιλοσοφία της φύ-

σης που παραγκων ίστηκε μετά την εποχή της αρχα ίας Ελλάδας ώσπου ο 

Μπα ίηκον ξύπνησε την επ ιστημον ική έρευνα από τον μρκρύ της λήθαρ-

γο, έχει τώρα επεξεργαστε ί τα στοιχεία μίας φ ιλοσοφίας του σύμπαντος, 

η οποία, απαλλαγμένη από υπερφυσικές υποθέσεις και συγχρόνως τόσο 

μεγαλε ιώδης, τόσο ποιητική και προτρεπτική, και τόσο εκφράζουσα την 

ελευθερία, είναι ασφαλώς ικανή να γεννήσε ι τις νέες δυνάμε ις . Ο άν-

θρωπος δεν χρε ιάζεται πια να ντύνε ι τα ιδεώδη του της ηθικής ομορφιάς 

και μίας κο ινωνίας που βασίζεται στη δ ικα ιοσύνη με τον πέπλο της δεισι-

δα ιμον ίας: δεν χρειάζεται να περιμένει από την Υπέρτατη Σοφία να ανα-

μορφώσει την κο ινωνία. Μπορεί να ποριστεί τα ιδεώδη του από τη φύση 

και να αντλήσε ι την αναγκα ία δύναμη από τη μελέτη της ζωής του. 

Ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της νεότερης επιστήμης ήταν 

ότι απέδε ιξε την ακαταστρεπτότητα της ενεργε ίας κατά τους ακατάπαυ-
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τους μετασχηματ ισμούς που υφίσταται στο σύμπαν. Για τον φυσικό και 

τον μαθηματ ικό η ιδέα αυτή έγ ινε η πιο γόν ιμη πηγή ανακαλύψεων . 

Πράγματι , εμπνέε ι όλη τη νεότερη έρευνα. Αλλά εξ ίσου μεγάλος είναι 

ο φ ιλοσοφικός της αντ ίκτυπος. Εξοικε ιώνει τον άνθρωπο με την ιδέα να 

συλλαμβάνε ι τη ζωή του σύμπαντος ως μία ατελεύτητη σειρά μετασχη-

ματισμών της ενεργε ίας: η μηχαν ική ενέργε ια μπορεί να μετατραπεί σε 

ήχο, φως, ηλεκτρισμό- και αντ ιστρόφως, καθεμιά από αυτές τις μορφές 

ενεργε ίας μπορεί να μετατραπεί στις άλλες . Και μέσα σε όλους αυτούς 

τους μετασχηματισμούς, η γέννηση του πλανήτη μας, η εξέλ ιξή του και 

η τελ ική, αναπόφευκτη καταστροφή του και η εκ νέου απορρόφησή του 

στον μεγάλο Κόσμο είναι ένα απε ίρως μικρό επεισόδιο —μία στ ιγμούλα 

στη ζωή των αστρ ικών κόσμων. 

Το ίδιο ισχύει και γ ια τις έρευνες που αφορούν την οργαν ική ζωή. Οι 

πρόσφατες μελέτες στην πλατιά συνορ ιακή χώρα ανάμεσα στον ανόρ-

γανο κόσμο και στον οργαν ικό , όπου οι απλούστατες δ ιαδικασίες ζωής 

στους κατώτερους μήκυτες δύσκολα δ ιακρίνονται —σ\/ διακρίνονται— 

από τη χημ ική αναδ ιάταξη των ατόμων που δ ιαρκώς συμβαίνε ι στα πιο 

σύνθετα μόρια ύλης, έχουν αφαιρέσει από τη ζωή τον μυστικιστικό της 

χαρακτήρα. Συγχρόνως , συλλαμβάνουμε πια σε τέτοιο εύρος τη ζωή, 

ώστε συνηθ ίσαμε τώρα να συλλαμβάνουμε όλα τα συμπήγματα ύλης 

στο σύμπαν —στερεά, υγρά και αέρια (όπως ορ ισμένα νεφελώματα του 

αστρικού κόσμου)— ως έμβια και δ ιερχόμενα από τους ίδιους κύκλους 

εξέλ ιξης και φθοράς όπως τα έμβια όντα. Κατόπιν, επανερχόμενη στις 

ιδέες που κάποτε μπουμπούκ ιαζαν στην αρχαία Ελλάδα, η νεότερη επι-

στήμη έχει ιχνηλατήσει βήμα προς βήμα τη θαυμαστή εξέλ ιξη της έμβιας 

ύλης, η οποία, αφού ξεκ ίνησε από τις απλούστερες μορφές που σχεδόν 

δεν άξ ι ζαν την ονομασία «οργαν ισμός», έχει σταδιακά παραγάγε ι την 

άπε ιρη ποικ ιλ ία όντων που τώρα κατοικούν και ζωντανεύουν τον πλα-

νήτη μας. Εξο ικε ιώνοντάς μας με τη σκέψη ότι κάθε οργαν ισμός είναι 

σε πολύ μεγάλο βαθμό προϊόν του περ ιβάλλοντός του, η βιολογία έχει 

λύσει έναν από τους μεγαλύτερους γρ ίφους της φύσης: εξήγησε τις 

προσαρμογές στις συνθήκες ζωής, που συναντούμε σε κάθε βήμα. 

Ακόμη και στις πιο εκπληκτ ικές εκδηλώσε ις της ζωής —στον τομέα 

του α ισθάνεσθαι και του σκέπτεσθαι , στον οποίο η ανθρώπ ινη νόηση 

πρέπει να συλλάβε ι τις δ ιαδικασίες με τις οποίες κατορθώνε ι να διατηρεί 

και να συντονίζε ι τις εντυπώσεις που δέχθηκε από τα έξω— ακόμη και 

σε αυτό τον τομέα, τον πιο α ιν ιγματ ικό από όλους, ο άνθρωπος έχει 

ήδη κατορθώσει να δ ιακρίνε ι τον μηχαν ισμό σκέψης ακολουθώντας τις 
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γραμμές έρευνας που υπέδειξε η φυσιολογ ία. Τέλος , στο ευρύ πεδίο των 

ανθρώπ ινων θεσμών, έξεων και νόμων, δε ισ ιδαιμονιών, πεπο ιθήσεων 

και ιδεωδών, έχουν ρίξει τόσο άπλετο φως οι ανθρωπολογ ικές σχολές 

της ιστορίας, του δ ικα ίου και της ο ικονομίας, ώστε μπορούμε ήδη να 

υποστηρίξουμε θετικά ότι «η μεγαλύτερη ευτυχία γ ια τους περισσότε-

ρους ανθρώπους» δεν είναι πια όνειρο, καθαρή Ουτοπία. Είναι εφικτή, 

και ε ίναι επ ίσης φανερό ότι η ευμάρεια και η ευτυχία ενός έθνους ή μίας 

κο ινων ικής τάξης δεν μπορεί να βασιστεί, ούτε καν προσωρινά, στον 

εξευτελ ισμό άλλων τάξεων, εθνών ή φυλών . 

Έτσι, η νεωτερ ική επιστήμη έχει πετύχει έναν δ ιπλό στόχο. Από τη 

μια μεριά, έχει δώσει στον άνθρωπο ένα πολύ πολύτιμο μάθημα μετρι-

οφροσύνης . Του έμαθε να θεωρεί τον εαυτό του μόνον ένα απε ίρως 

μικρό σωματίδ ιο του σύμπαντος. Τον έβγαλε από τον στενό, εγωιστ ικό 

του εγκλε ισμό και δ ιέλυσε την έπαρση με την οποία θεωρούσε πως ήταν 

το κέντρο του σύμπαντος και το αντ ικε ίμενο της ιδιαίτερης προσοχής 

του Δημ ιουργού. Του δίδαξε ότι, χωρ ί ς το όλον, το «Εγώ» δεν είναι 

τ ίποτα· ότι το «Εγώ» μας δεν μπορεί καν να ορίσει τον εαυτό του χωρ ίς 

το «Εσύ». Αλλά συγχρόνως η επιστήμη έδειξε στον άνθρωπο πόσο ισχυ-

ρή είναι η ανθρωπότητα στην πορεία της προς την πρόοδο, αν επιδέξ ια 

χρησιμοποιε ί την απεριόριστη ενέργε ια της φύσης. 

Έτσι, επ ιστήμη και φ ιλοσοφία μάς έχουν δώσει την υλ ική δύναμη 

και την ελευθερ ία σκέψης που απαιτούνται γ ια να φέρουμε στη ζωή 

τις επο ικοδομητ ικές δυνάμε ις οι οποίες θα οδηγήσουν π ιθανόν την αν-

θρωπότητα σε μία νέα εποχή προόδου. Υπάρχε ι , ωστόσο, ένας κλάδος 

γνώσης που υστερεί. Είναι η ηθική, η δ ιδασκαλία των θεμελ ιωδών αρ-

χών της ηθικότητας. Ένα σύστημα ηθικής αντάξ ιο της σημερ ινής ανα-

βίωσης της επιστήμης, που θα επωφελούνταν από όλες τις πρόσφατες 

κατακτήσεις γ ια να ανασυγκροτήσε ι τα καθαυτό θεμέλ ια της ηθικής σε 

μία ευρύτερη φιλοσοφική βάση και που θα έδινε στα πολιτ ισμένα έθνη 

την παρακ ίνηση που απαιτείται γ ια το μεγάλο έργο που καλούντα ι να 

υλοπο ιήσουν —ένα τέτοιο σύστημα δεν έχει παραχθε ί ακόμη. Αλλά πα-

ντού γίνεται α ισθητή η ανάγκη του. Σήμερα έχουμε ανάγκη από μία 

νέα, ρεαλιστ ική ηθική επιστήμη —μία επιστήμη εξ ίσου απαλλαγμένη 

από τη δεισιδαιμονία, τον θρησκευτ ικό δογματ ισμό και τη μεταφυσική 

μυθολογ ία όπως είναι ήδη η νεωτερ ική κοσμολογ ία και φιλοσοφία, και 

δ ιαποτ ισμένη συγχρόνως από εκε ίνα τα ανώτερα συνα ισθήματα και τις 

λαμπρότερες ελπίδες που εμπνέε ι η νεότερη γνώση του ανθρώπου και 

της ιστορίας του. Αυτό αξ ιώνει επ ίμονα η ανθρωπότητα. 
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Δεν μπορούμε λογ ικά να αμφιβάλλουμε ότι μία τέτοια επιστήμη εί-

ναι εφικτή. Αν η μελέτη της φύσης μάς έχει δώσει τα στοιχεία μίας 

φιλοσοφίας που αγκαλ ιάζε ι τη ζωή τού σύμπαντος κόσμου, την εξέλ ιξη 

των έμβ ιων όντων, τους νόμους της φυσικής δραστηριότητας και την 

ανάπτυξη της κο ινωνίας, πρέπει να είναι ικανή να μας δώσει και την 

ορθολογ ική καταγωγή και τις πηγές των ηθ ικών συνα ισθημάτων. Πρέ-

πει και να μπορεί να μας δείξει πού βρίσκονται οι δυνάμε ις που είναι 

ικανές να ε ξυψώνουν την ηθική α ίσθηση σε ένα ολοένα μεγαλύτερο 

ύψος και καθαρότητα. Αν η ενατέν ιση του σύμπαντος και η στενή γνω-

ριμία με τη φύση μπόρεσαν να δώσουν υψηλόφρονα έμπνευση στους 

μεγάλους φυσιοδ ίφες και ποιητές του 19ου αι. —αν μία ματιά στους 

κόλπους της φύσης επ ιτάχυνε τον ρυθμό της ζωής γ ια τον Γκαίτε, τον 

Σέλεϋ, τον Μπόυρον, τον Λερμοντοφ, εμπρός στη μα ινόμενη θύελλα, τα 

ήρεμα βουνό, το σκοτε ινό δάσος και τους κατοίκους τους— γιατί δεν θα 

έπρεπε μία βαθύτερη διε ίσδυση στη ζωή του ανθρώπου και των πεπρω-

μένων του να εμπνεύσε ι παρόμοια τον ποιητή; Όταν ο ποιητής βρει την 

κατάλληλη έκφραση γ ια την α ίσθηση της ενότητας του με τον σύμπα-

ντα κόσμο και της κο ινότητός του με τους συνανθρώπους του, γ ίνεται 

ικανός να εμφυσήσε ι σε εκατομμύρια ανθρώπους τον ενθουσιασμό του. 

Τους κάνει να ν ιώθουν ό,τι καλύτερο έχουν μέσα τους και αφυπνίζε ι 

την επιθυμία τους να γ ίνουν ακόμη καλύτεροι . Παράγε ι μέσα τους την 

ίδια έκσταση που θεωρούνταν προηγουμένως ότι ανήκε αποκλε ιστ ικά 

στην επικράτεια της θρησκε ίας . Πράγματι , τι ε ίναι οι Ψαλμοί , που συχνά 

περιγράφονται ως η ύψιστη έκφραση του θρησκευτ ικού συναισθήματος 

ή ως τα ποιητ ικότερα ιερά βιβλία της Ανατολής , αν όχι προσπάθειες να 

εκφραστεί η έκσταση του ανθρώπου όταν ατενίζε ι το σύμπαν —η πρώτη 

αφύπν ιση της α ίσθησης που αποκτά για την ποίηση της φύσης; 

Η ανάγκη για μία ρεαλιστική ηθική έγ ινε α ισθητή από τη χαραυγή 

της αναβ ίωσης της επιστήμης, όταν ο Μπαίηκον, θέτοντας τα θεμέλια 

της σημερ ινής προόδου των επ ιστημών, υπέδειξε συγχρόνως τις αδρές 

γραμμές της εμπε ιρ ικής ηθικής, π ιθανόν λ ιγότερο επ ιμελώς από όσο οι 

δ ιάδοχοι του, αλλά με ένα εύρος σύλληψης που λ ίγοι έφτασαν έκτοτε 

και πέρα από το οποίο δεν έχουμε προχωρήσε ι πολύ περισσότερο σή-

μερα. 

Οι καλύτεροι στοχαστές του 17ου και του 18ου αι. ακολούθησαν την 

ίδια πορεία, όταν επ ιχε ίρησαν να επεξεργαστούν συστήματα ανεξάρτητα 

από τις εντολές της θρησκε ίας. Στην Αγγλ ία , ο Hobbes, ο Cudworth , ο 

Locke, ο Shaftesbury, ο Paley, ο Hutcheson, ο Hume και ο Adam Smi th 
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αντ ιμετώπισαν με τόλμη όλες τις πτυχές του προβλήματος. Υπέδε ιξαν τις 

φυσικές πηγές της ηθικής α ίσθησης, και κατά τον καθορισμό των ηθ ικών 

σκοπών πάτησαν κυρ ίως (εκτός από τον Paley) στο ίδιο εμπε ιρ ικό έδα-

φος. Επ ιχε ίρησαν να συνδυάσουν με δ ιάφορους τρόπους τον «ιντελε-

κτουαλισμό» [νοησιαρχ ία] και τον ωφελ ιμ ισμό του Locke με την «ηθ ική 

α ίσθηση» και την α ίσθηση της ομορφιάς του Hutcheson, τη «θεωρία του 

συνεταιρ ίζεσθαι/ ένωσης» του Hart ley και την ηθική του α ισθόνεσθαι 

του Shaftesbury. Μιλώντας γ ια τους σκοπούς της ηθικής, ορισμένοι τους 

ανέφεραν ήδη την «αρμον ία» ανάμεσα στη φιλαυτ ία και στη μέριμνα γ ια 

τους συνανθρώπους , που απέκτησε μεγάλη σημασία στις ηθικές θεωρίες 

του 19ου αι. και εξετάστηκε σε συνδυασμό με την «αίσθηση επ ιδοκ ιμα-

σίας» του Hutcheson ή τη «συμπάθε ια» του Hume και του Adam Smi th . 

Τέλος δε, όταν δυσκολεύτηκαν να εξηγήσουν ορθολογ ικά την α ίσθηση 

του καθήκοντος , κατέφυγαν στις πρώιμες επ ιρροές της θρησκε ίας ή σε 

μια κάποια «εκ γενετής α ίσθηση» ή σε μία παραλλαγή της θεωρίας του 

Χομπς , που θεωρεί το δίκαιο κύρια αιτία σχηματ ισμού της κο ινων ίας και 

τον πρωτόγονο άνθρωπο άγριο α -κο ινων ικό ζώο. 

Οι γάλλο ι Εγκυκλοπαιδ ιστές και υλιστές αντ ιμετώπισαν παρόμοια το 

πρόβλημα, και απλώς τόν ισαν περισσότερο τη φιλαυτ ία και προσπά-

θησαν να κάνουν τη σύνθεση δύο αντ ίθετων τάσεων της ανθρώπ ινης 

φύσης: της στενά εγωιστ ικής και της κο ινων ικής . Υποστήριξαν ότι η 

κο ινων ική ζωή σταθερά ευνοεί την ανάπτυξη των καλύτερων πλευρών 

της ανθρώπ ινης φύσης. Ο Ρουσώ, με την ορθολογ ική του θρησκε ία, 

αποτέλεσε τον συνδετ ικό κρίκο ανάμεσα στους υλιστές και τους ενο-

ρατιστές [ ιντουσιονιστές], και, αντ ιμετωπίζοντας θαρραλέα τα κο ινων ι -

κά προβλήματα της εποχής του, απέκτησε μεγαλύτερο ακροατήρ ιο από 

όλους τους άλλους . Από την άλλη, ακόμη και οι μεγαλύτεροι ιδεαλιστές, 

όπως ο Ντεκάρτ [Καρτέσιος] και ο πανθεϊστής οπαδός του Σπ ινόζα, και 

γ ια ένα δ ιάστημα ακόμη και ο «υπερβατολογ ικός ιδεαλιστής» Καντ, δεν 

εμπιστεύτηκαν τελε ίως την εξ αποκαλύψεως προέλευση των ηθ ικών ιδε-

ών και προσπάθησαν να δώσουν στην ηθική ένα ευρύτερο θεμέλιο, αν 

και δεν έκοψαν εντελώς τους δεσμούς τους με την ε ξωανθρώπ ινη προ-

έλευση του ηθικού νόμου. 

Η ίδια προσπάθε ια ανεύρεσης μίας ρεαλιστ ικής βάσης γ ια την ηθική 

έγ ινε ακόμη πιο έντονη τον 19ο αι., όταν πολλά σημαντ ικά ηθικά συστή-

ματα θεμελ ιώθηκαν στις δ ιαφορετ ικές βάσεις της ορθολογ ικής φιλαυτ ί -

ας, της αγάπης γ ια την ανθρωπότητα (August Comte , Littré και πολλοί 

ήσσονες οπαδοί τους), συμπάθε ια και δ ιανοητ ική ταύτιση της προσωπι-
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κότητας ενός ανθρώπου με την ανθρωπότητα (Σοπενάουερ) , ωφελ ιμ ι -

σμός (Μπένθαμ και Μιλ) και εξέλ ιξη (Δαρβίνος, Σπένσερ, Guyau) , γ ια να 

μη μ ιλήσουμε για τα συστήματα που απορρίπτουν την ηθική, προήλθαν 

από τον La Rochefoucauld και τον Mandevi l le και αναπτύχθηκαν κατά 

τον 19ο αι. από τον Νίτσε και αρκετούς άλλους , οι οποίοι προσπάθησαν 

να εγκαθ ιδρύσουν έναν ανώτερο ηθικό γνώμονα με τις τολμηρές επιθέ-

σεις τους εναντ ίον των κρατουσών χλ ιαρών ηθ ικών συλλήψεων και με 

τη ρωμαλέα επ ιβεβαίωση των υπέρτατων δ ικα ιωμάτων του ατόμου. 

Δύο ηθικά συστήματα του 19ου αι. —ο θετικισμός του Κοντ και ο 

ωφελιμισμός του Μπένθαμ— επηρέασαν, ως γνωστόν, βαθιά τη σκέψη 

του α ιώνα, και ο πρώτος σφράγ ισε όλες τις επ ιστημονικές έρευνες που 

αποτελούν τη δόξα της νεωτερ ικής επιστήμης. Από αυτά προήλθαν και 

ποικ ίλα υποσυστήματα, έτσι ώστε οι περισσότεροι νεωτερικο ί σημαντ ικο ί 

συγγραφε ίς στην ψυχολογ ία , την εξέλιξη ή την ανθρωπολογ ία έχουν 

εμπλουτίσε ι την ηθική γραμματε ία με ορ ισμένες λ ί γο-πολύ πρωτότυπες 

έρευνες υψηλού επιπέδου, όπως ο Feuerbach, ο Bain, ο Lesl ie S tephen, 

ο Proudhon, ο Wundt , ο S idgwick, ο Guyau, ο Jodl και αρκετοί άλλο ι . 

Ιδρύθηκαν και πολλές ηθικές εταιρείες, γ ια να προπαγανδ ίσουν πιο πλα-

τιά την εμπε ιρ ική ηθική (αυτήν που δεν βασίζεται στη θρησκε ία) . Συγ -

χρόνως , ένα τεράστιο κ ίνημα, κυρ ίως ο ικονομ ικής προέλευσης, αλλά με 

βαθιά ηθική ουσία, γ εννήθηκε κατά το πρώτο ήμισυ του 19ου αι., με τις 

ονομασίες φουριερ ισμός, σα ιν-σ ιμον ισμός και οουεν ισμός, και αργότε-

ρα διεθνής σοσιαλισμός και οναρχισμός. Το κ ίνημα αυτό, που ολοένα 

εξαπλώνεται , στοχεύει , με την υποστήριξη των εργαζομένων όλων των 

εθνών, όχι μόνο να αναθεωρήσε ι τα θεμέλια των κρατουσών ηθ ικών 

συλλήψεων, αλλά και να αναδ ιαμορφώσε ι τη ζωή κατά τρόπο που να 

ανοίξει μία νέα σελίδα στην ηθική ζωή της ανθρωπότητας . 

Συνεπώς , θα νομ ί ζαμε ότι, αφού τόσο πολλά ορθολογ ικά ηθικά συ-

στήματα αναπτύχθηκαν κατά τον 18ο και τον 19ο αι., είναι αδύνατον 

να προσεγγ ίσουμε για άλλη μία φορά το ζήτημα χωρ ίς να πέσουμε στην 

επανάληψη ή στον απλό ανασυνδυασμό κομματ ιών από τα ήδη παρου-

σιασθέντα συστήματα. Εν τούτοις, το γεγονός ότι το καθένα από τα 

κύρια συστήματα που δημ ιουργήθηκαν τον 19ο αι. —ο θετικ ισμός του 

Κοντ, ο ωφελ ιμ ισμός του Μπένθαμ και του Μιλ, και ο αλτρουιστ ικός εξε-

λ ικτ ισμός του Δαρβ ίνου, του Σπένσερ και του Γκυώ, δηλαδή η θεωρία 

της κο ινων ικής εξέλ ιξης της ηθικής— έχει προσθέσει κάτι σημαντ ικό στις 

συλλήψε ις που επεξεργάστηκαν οι προκάτοχοι του, αποδε ικνύε ι ότι το 

ζήτημα έχει κάθε άλλο παρά εξαντληθεί . 
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Και αν ακόμη πάρουμε μόνο τα τρία τελευταία συστήματα, δεν μπο-

ρούμε να μη δούμε ότι ο Σπένσερ απέτυχε να επωφεληθε ί από ορισμέ-

νες νύξε ις που περ ιλαμβάνοντα ι στο αξ ιόλογο σκ ιαγρόφημα ηθικής που 

έδωσε ο Δαρβ ίνος στην Καταγωγή του ανθρώπου' ενώ ο Γκυώ ε ισήγαγε 

στην ηθική ένα πολύ σημαντ ικό στοιχείο —το πλεόνασμα ενεργε ίας στο 

συνα ίσθημα, τη σκέψη ή τη θέληση— που δεν το ε ίχαν πάρει υπ' όψη 

01 προκάτοχο ι του. Έτσι, αν κάθε νέο σύστημα συνε ισφέρε ι ένα νέο και 

πολύτιμο στοιχείο, αυτό ακρ ιβώς αποδε ικνύε ι ότι η ηθική επιστήμη δεν 

έχει ακόμη συγκροτηθε ί . Πράγματι , ποτέ δεν πρόκειται να συγκροτηθε ί , 

επε ιδή πάντα θα πρέπει να παίρνει υπ' όψη νέους παράγοντες και νέες 

τάσεις όσο εξελίσσεται η ανθρωπότητα. 

Δεν χρε ιάζεται να τον ίσουμε ότι, συγχρόνως , κανένα από τα ηθικά 

συστήματα που προβλήθηκαν κατά τον 19ο αι. δεν έχει ικανοποιήσε ι 

ούτε καν το μορφωμένο κομμάτι των πολ ιτ ισμένων εθνών. Για να μη 

μ ιλήσουμε γ ια τα πολλά φιλοσοφικά έργα στα οποία έχει εκφραστε ί ρητά 

η αν ικανοπο ίηση με τη νεότερη ηθ ι κής η καλύτερη απόδε ιξη αυτού είναι 

η αποφασιστ ική επ ιστροφή στον ιδεαλισμό κατά τα τέλη του 19ου αι. 

Η απουσία της παραμ ικρής ποιητικής έμπνευσης από τον θετικ ισμό του 

Λ ιτρέ και του Χέρμπερτ Σπένσερ, και η αδυναμ ία τους να καταπιαστούν 

με τα μεγάλα προβλήματα του πολιτ ισμού μας· η στενότητα αντ ιλήψεων 

που χαρακτηρίζε ι τον βασικό φ ιλόσοφο της εξέλ ιξης, τον Σπένσερ, σε 

ορ ισμένες απόψε ις του* και η απόρρ ιψη από τους μεταγενέστερους θε-

τικ ιστές των ανθρωπιστ ικών θεωριών που ξεχωρ ί ζουν τους Εγκυκλοπα ι -

διστές του 18ου αι. —όλα αυτά βοήθησαν να δημ ιουργηθε ί μία ισχυρή 

εναντ ίωση, προς όφελος ενός μυστ ικο-θρησκευτ ικού ιδεαλισμού. Όπως 

πολύ σωστά επισημαίνε ι ο Fouil lé [Φουιγιέ], μία μονόπλευρη ερμηνε ία 

του δαρβιν ισμού, την οποία του έδωσαν οι πιο επ ιφανε ίς εκπρόσωπο ι 

της εξελ ικτ ικής σχολής (χωρίς ούτε μία δ ιαμαρτυρία του ίδιου του Δαρ-

βίνου κατά τα πρώτα δώδεκα χρόν ια μετά τη δημοσίευση της Καταγω-

γής των ειδών), έδωσε ακόμη μεγαλύτερη δύναμη στους αντ ιπάλους 

τής φυσικής ερμηνε ίας της ηθικής φύσης του ανθρώπου —του λεγόμε-

νου «νατουραλ ισμού/ φυσιοκρατ ίας». 

Αρχ ί ζοντας ως δ ιαμαρτυρία εναντ ίον ορ ισμένων λαθών της φυσιο-

κρατ ικής/ νατουραλ ιστ ικής φιλοσοφίας, η κριτ ική έγ ινε σύντομα εκστρα-

τεία εναντ ίον της θετικής γνώσης εν γένε ι . Θρ ιαμβευτ ικά αναγγέλθηκε η 

«αποτυχία της επ ιστήμης». Εν τούτοις, οι επ ιστήμονες ξέρουν ότι κάθε 

ακρ ιβής επιστήμη κινείται από τη μία προσέγγ ιση στην άλλη, δηλαδή 

από μία πρώτη προσεγγ ιστ ική εξήγηση μίας ολόκληρης σειράς φα ινο-



ΗΘΙΚΗ 19 

μένων στην επόμενη ακριβέστερη προσέγγιση. Αλλά οι «πιστοί», και 

γεν ικά 01 λάτρε ις του μυστικ ισμού, αγνοούν τελε ίως αυτή την απλή αλή-

θεια. Μόλις μάθουν ότι έχουν ανακαλυφθε ί ανακρίβε ιες κατά την πρώτη 

προσέγγιση, σπεύδουν να δ ιακηρύξουν τη «χρεοκοπ ία της επ ιστήμης» 

εν γένε ι . Ενώ οι επ ιστήμονες ξέρουν ότι οι πιο ακριβε ίς επιστήμες, όπως 

λόγου χάρη η αστρονομία, ακολουθούν αυτόν ακρ ιβώς τον δρόμο των 

δ ιαδοχ ικών προσεγγ ίσεων. Ήταν μεγάλη ανακάλυψη όταν βρέθηκε ότι 

όλοι 01 πλανήτες περιστρέφονται γύρω από τον ήλιο, και ήταν η πρώτη 

«προσέγγ ιση» να υποθέσουμε ότι κ ινούνταν σε κυκλ ικές τροχιές. Έπε ιτα 

ανακαλύφθηκε ότι γράφουν κάπως πεπλατυσμένους κύκλους , δηλαδή 

ελλε ίψε ις , και αυτή ήταν η δεύτερη «προσέγγ ιση». Ακολούθησε η τρί-

τη προσέγγ ιση, όταν μάθαμε ότι οι πλανήτες γράφουν μία κυματοε ιδή 

τροχιά, που πάντα αποκλ ίνε ι προς τη μία ή την όλλη εστία της έλλε ιψης , 

και ποτέ δεν ξαναγράφουν την ίδια ακρ ιβώς τροχιά- τέλος, σήμερα, που 

γνωρ ί ζουμε ότι ο ήλιος δεν είναι ακ ίνητος, αλλά κινείται και αυτός στο 

διάστημα, οι αστρονόμοι επ ιχε ιρούν να καθορίσουν τη φύση και τη θέση 

των ελ ίκων κατά μήκος των οποίων ταξ ιδεύουν οι πλανήτες γράφοντας 

ελαφρώς κυματοειδε ίς ελλε ίψε ις γύρω από τον ήλιο. 

Παρόμοιες προσεγγίσε ις , από τη μία σχεδόν λύση του προβλήματος 

στην επόμενη και ακριβέστερη, ισχύουν σε όλες τις επιστήμες. Έτσι, 

λόγου χάρη, 01 φυσικές επ ιστήμες αναθεωρούν τώρα την «πρώτη προ-

σέγγ ιση» που αφορά τη ζωή, τη σωματ ική δραστηριότητα, την εξέλ ιξη 

των φυτ ικών και ζω ικών μορφών, τη δομή της ύλης κτλ., στις οποίες 

φτάσαμε τα έτη 1856-1862 , για να προχωρήσουν στις επόμενες, βαθύ-

τερες γεν ικεύσε ις . Από αυτή την αναθεώρηση επωφελήθηκαν ορισμένοι 

ημιμαθείς, γ ια να πείσουν άλλους , ακόμη ημιμαθέστερους, ότι η επιστή-

μη εν γένε ι απέτυχε να δώσει λύσεις σε όλα τα μεγάλα προβλήματα. 

Σήμερα, πάρα πολλοί επ ιχε ιρούν να αντ ικαταστήσουν την επιστήμη 

με την «ενόραση/ δ ια ίσθηση», δηλαδή με τη μαντεία και την τυφλή πί-

στη. Ανατρέχοντας πρώτα στον Καντ, έπειτα στον Σέλ ινγκ , και έως στον 

Lotze, πολλοί συγγραφε ίς κηρύσσουν τελευταία την «πνευματοκρατ ία», 

τον «αντιντετερμιν ισμό [απουσία αιτ ιοκρατίας]», τον «απριορισμό», τον 

«προσωπικό ιδεαλισμό», την «ενόραση» κτλ. — για να αποδε ίξουν ότι 

η πίστη, και όχι η επιστήμη, είναι η πηγή όλης της αληθ ινής γνώσης . 

Η ίδια η θρησκευτ ική πίστη κρίνεται ανεπαρκής . Αυτό που έχει σήμερα 

ζήτηση είναι ο μυστικ ισμός του Αγ ίου Βερνάρδου ή ο νεο-πλατων ισμός . 

Αναζητούντα ι ο «συμβολ ισμός», «το λεπτεπίλεπτο», «το ακατανόητο». 

Ξαναζωντάνεψε ώς και η πίστη στον μεσαιωνικό Σατανά^. 
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Η αλήθε ια είναι ότι κανένα από αυτά τα ρεύματα σκέψης δεν έγ ινε 

ευρύτερα αποδεκτό από τους συγκα ιρ ινούς μας- αλλά ασφαλώς βλέπου-

με την κο ινή γνώμη να κυμαίνεται ανάμεσα σε δύο άκρα —ανάμεσα σε 

μία απελπ ισμένη προσπάθε ια να εξαναγκαστε ί να επιστρέψει στα σκοτει-

νό Πιστεύω του Ι^εσαίωνα, με όλη τους τη συνοδε ία από δε ισ ιδαιμονία, 

ε ιδωλολατρ ία και μέχρι μαγεία· και, στο άλλο άκρο, μία εξύμνηση του 

«αμοραλ ισμού» και μία αναβ ίωση της λατρε ίας των «ανώτερων φύσε-

ων» / που τώρα έχουν τώρα ονομαστε ί «υπεράνθρωπο ι» ή «ανώτερα 

άτομα», που η Ευρώπη τα έζησε στα χρόν ια του βυρων ισμού και του 

πρώιμου ρομαντ ισμού. 

Συνεπώς , φαίνεται πιο αναγκα ίο από κάθε άλλη φορά να δούμε αν ο 

τωρ ινός σκεπτ ικ ισμός γ ια το κύρος της επ ιστήμης σε ηθικά ζητήματα εί-

ναι καλώς θεμελ ιωμένος , και αν η επιστήμη δεν περιέχει ήδη τα στοιχε ία 

ενός συστήματος ηθικής το οποίο, άμα δ ιατυπωθεί σωστά, θα ανταπο-

κριθεί στις σημερ ινές ανάγκες . 

Η περ ιορ ισμένη επιτυχία των δ ιάφορων ηθ ικών συστημάτων που δη-

μ ιουργήθηκαν κατά τα εκατό προηγούμενα χρόν ια δε ίχνε ι ότι ο άνθρω-

πος δεν μπορεί να ικανοποιηθε ί με μία σκέτη νατουραλ ιστ ική εξήγηση 

της προέλευσης του ηθικού ενστίκτου. Θέλε ι και μία δ ικα ιολόγησή του. 

Δεν αρκε ί απλώς να ιχνηλατήσουμε την προέλευση των ηθ ικών μας 

συνα ισθημάτων, όπως ιχνηλατούμε το ο ικογενε ιακό δένδρο ενός δομι-

κού χαρακτηρ ιστ ικού ενός λουλουδ ιού, και να πούμε ότι τα τάδε αίτια 

συντέλεσαν στη δ ιόγκωση και την εκλέπτυνση της ηθικής α ίσθησης. Ο 

άνθρωπος θέλει να έχει ένα κριτήριο, γ ια να κρίνε ι το ηθικό ένστικτο 

καθαυτό: Πού μας οδηγε ί ; Προς έναν επ ιθυμητό στόχο ή προς κάτι που, 

όπως λένε ορισμένοι κριτικοί, θα ε ίχε ως μοναδικό αποτέλεσμα την εξα-

σθένηση της φυλής και την τελ ική φθορά της; 

Αν ο αγώνας γ ια τη ζωή και η εξολόθρευση του σωματ ικά ασθενέστε-

ρου είναι ο νόμος της φύσης και αντ ιπροσωπεύε ι μία κατάσταση προό-

δου, μήπως τότε η παύση του αγώνα και το «β ιομηχαν ικό κράτος», που 

μας υπόσχοντα ι ο Κοντ και ο Σπένσερ, δεν σηματοδοτούν την απαρχή 

της φθοράς της φυλής των ανθρώπων —όπως συμπέρανε τόσο παθια-

σμένα ο Νίτσε; Και αν ένας τέτοιος σκοπός είναι ανεπ ιθύμητος, μήπως 

δεν πρέπει να προχωρήσουμε σε μία επαναξ ιολόγηση όλων των ηθ ικών 

«αξ ιών» που τε ίνουν να περιορίσουν τον αγώνα ή να τον κάνουν λ ιγό-

τερο οδυνηρό; 

Έτσι, το κύριο πρόβλημα της νεότερης ρεαλιστ ικής ηθικής, όπως επι-

σήμανε ο Βουντ στην Ηθική του, είναι να καθορίσει , πρώτα απ' όλα, 



ΗΘΙΚΗ 21 

τον επ ιδ ιωκόμενο ηθικό στόχο. Αλλά αυτός ο στόχος (ή στόχοι), όσο 

ιδεώδης και αν είναι και όσο μακρ ινή η πλήρης υλοποίησή του, πρέπει 

να ανήκε ι στον κόσμο της πραγματικότητας. 

Ο στόχος της ηθικής δεν μπορεί να είναι «υπερβατολογ ικός», όπως 

θέλουν 01 ιδεαλιστές- πρέπει να είναι πραγματ ικός. Πρέπει να βρούμε 

ηθική ικανοποίηση στη ζωή και όχι σε μία κάποια κατάσταση έξω από 

τη ζωή. 

Όταν ο Δαρβ ίνος προέβαλε την ιδέα τού «αγώνα για την ύπαρξη» 

και παρέστησε αυτό τον αγώνα ως βασική πηγή της σταδιακής εξέλ ιξης, 

έθεσε γ ια μία ακόμη φορά το παλιό ζήτημα της ηθικότητας ή της ανη-

θικότητας της φύσης. Η προέλευση των συλλήψεων του καλού και του 

κακού, που προβλημάτ ισε τα καλύτερα μυαλά από την εποχή της Ζεντ-

Αβέστα, ξανατέθηκε γ ια μία ακόμη φορά σε συζήτηση, με νέα ζέση και 

με μεγαλύτερο βάθος από κάθε άλλη φορά. Οι δαρβιν ικο ί παρέστησαν 

τη φύση ως τεράστιο πεδίο μάχης, στο οποίο το μόνο που βλέπουμε 

είναι ένας ακατάπαυτος αγώνας γ ια τη ζωή και μία εξολόθρευση των 

αδύναμων από τους ισχυρότερους, τους ταχύτερους και τους πονηρότε-

ρους: το κακό ήταν το μόνο μάθημα που μπορεί να δώσει η φύση στον 

άνθρωπο. 

Ως γνωστόν, οι ιδέες αυτές κυκλοφόρησαν ευρύτατα. Αλλά αν ισχύ-

ουν, ο εξελ ικτ ιστής φ ιλόσοφος πρέπει να λύσει μία βαθιά αντ ίφαση, την 

οποία ε ισήγαγε ο ίδιος στη φιλοσοφία του. Δεν μπορεί να αρνηθε ί ότι ο 

άνθρωπος κατέχεται από μία ανώτερη σύλληψη του «καλού» και ότι μία 

πίστη στον σταδιακό θρ ίαμβο της βασικής αρχής τού Καλού είναι βαθιά 

θρον ιασμένη στην ανθρώπ ινη φύση, και πρέπει να εξηγήσε ι από πού 

προέρχεται αυτή η σύλληψη του Καλού και αυτή η πίστη στην πρόοδο. 

Δεν μπορεί να εφησυχάζε ι αδ ιάφορος με την επ ικούρε ια ελπίδα, που 

δ ιατύπωσε ο Τένυσον: ότι «κάπως, το καλό θα είναι ο τελ ικός στόχος 

του κακού». Ούτε μπορεί να παριστά μέσα του τη φύση «με ματωμένα 

δόντια και νύχ ια» —όπως έγραψε πάλι ο Τένυσον (και ο δαρβιν ιστής 

Χάξλεϋ) , παντού σε σύγκρουση με τη βασική αρχή τού καλού— και 

συνάμα να υποστηρίζε ι ότι η βασική αρχή του καλού θα θριαμβεύσει 

«μακροπρόθεσμα». Πρέπει να εξηγήσε ι αυτή την αντ ίφαση. 

Αλλά αν ένας επ ιστήμονας υποστηρίζε ι ότι «το μοναδικό μάθημα που 

δίνει η φύση στον άνθρωπο είναι το μάθημα του κακού», τότε οφεί-

λει αναγκαστ ικά να παραδεχθε ί την ύπαρξη μίας άλλης , εξω-φυσ ικής 

ή υπερ-φυσ ικής επ ιρροής που εμπνέε ι στον άνθρωπο συλλήψε ις του 

«υπέρτατου καλού» και καθοδηγε ί την ανθρώπ ινη ανάπτυξη προς έναν 
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ανώτερο στόχο. Και έτσι εκμηδεν ίζε ι την απόπε ιρά του να εξηγήσε ι την 

εξέλ ιξη με τη δράση μόνο φυσ ικών δυνάμεων^. 

Αλλά στην πραγματ ικότητα τα πράγματα δεν είναι τόσο άσχημα, γ ι -

ατί η θεωρία της εξέλ ιξης δεν οδηγεί καθόλου σε αντ ιφάσεις παρόμοιες 

με αυτές στις οποίες οδηγήθηκε ο Χάξλεϋ, επειδή η μελέτη της φύσης 

δεν επ ιβεβαιώνε ι καθόλου την παραπάνω απαισ ιόδοξη άποψη για την 

πορεία της, όπως επ ισήμανε ο ίδιος ο Δαρβ ίνος στο δεύτερο έργο του, 

Η καταγωγή του ανθρώπου. Οι συλλήψε ις του Τένυσον και του Χά-

ξλεϋ είναι ατελείς, μονόπλευρες και συνεπώς εσφαλμένες . Επ ιπλέον, η 

άποψή τους είναι αντ ιεπ ιστημονική, γιατί ο ίδιος ο Δαρβ ίνος επ ισήμανε 

την άλλη όψη της φύσης, σε ένα κεφάλαιο του έργου του Η καταγωγή 

του ανθρώπου. Έδε ιξε ότι υπάρχε ι στη φύση και ένα δεύτερο σύνολο 

γεγονότων, παράλληλο προς τον αγώνα των όντων μεταξύ τους, αλλά 

με τελε ίως δ ιαφορετ ικό νόημα: η αλληλοβοήθε ια των ομοε ιδών όντων, 

που συχνά είναι πιο σημαντ ική από τον μεταξύ τους αγώνα, εξ αιτίας 

της σημασίας της γ ια την ευζωία και τη δ ιατήρηση του ε ίδους. Αυτή την 

εξαιρετ ικά σημαντ ική ιδέα —την οποία εν τούτοις παραμερίζε ι ο δαρβιν ι -

σμός, και ο Άλφρεντ Ράσελ Ουάλας φτάνει να την αρνείται— επιχε ίρησα 

να αναπτύξω περισσότερο και να την στηρίξω με ακόμα περισσότερα 

στοιχεία σε ένα βιβλίο στο οποίο προσπάθησα να αναδε ί ξω την τεράστια 

σημασία της Αλληλοβοήθειας γ ια τη δ ιατήρηση των ζω ικών ε ιδών και 

του ανθρώπου, και ακόμη περισσότερο για τη σταδιακή τους εξέλιξη"^. 

Χωρ ί ς να υποτιμώ το γεγονός ότι πάρα πολλά είδη τρέφοντα ι είτε από 

είδη που ανήκουν σε μία κατώτερη υποδια ίρεση του ζωικού βασιλε ίου 

είτε από ορ ισμένα μικρότερα είδη της ίδιας τάξης με αυτά, επ ισήμανα ότι 

ο πόλεμος στη φύση περιορίζεται κυρίως σε αγώνα μεταξύ δ ιαφορετ ικών 

ε ιδών, ενώ μέσα στο ίδιο ε ίδος, και μέσα σε ομάδες δ ιαφορετ ικών ε ιδών 

που τις συναντούμε να συμβ ιώνουν, η πρακτ ική της αλληλοβοήθειας 

είναι ο κανόνας , και συνεπώς αυτή η όψη της ζωής των ζώων παίζει 

πολύ μεγαλύτερο ρόλο στην ο ικονομία της φύσης από όσο ο πόλεμος. 

Είναι και πιο γεν ική, όχι μόνον εξ αιτίας του τεράστιου αρ ιθμού των κοι-

νων ι κών ε ιδών, όπως τα μηρυκαστ ικά, τα περισσότερα τρωκτ ικά, πολλά 

πουλιά, τα μυρμήγκ ια , οι μέλισσες κτλ., που δεν κυνηγούν άλλα ζώα, 

και του συντριπτ ικού αρ ιθμού ατόμων που περ ιέχουν όλα τα κο ινων ικά 

ε ίδη, αλλά και επε ιδή σχεδόν όλα τα σαρκοφάγα και αρπακτ ικά είδη, 

ιδίως εκε ίνα που δεν παρακμάζουν λόγω της γοργής εξολόθρευσης από 

τον άνθρωπο ή για κάποια άλλη αιτία, την εφαρμόζουν και αυτά σε μια 

κάποια έκταση. Η αλληλοβοήθεια είναι το βασικό γεγονός της φύσης. 
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Αν η αλληλοϋποστήρ ι ξη είναι τόσο γεν ική στη φύση, ο λόγος είναι ότι 

προσφέρει τεράστια πλεονεκτήματα σε όλα τα ζώα που την πράττουν, 

και ανατρέπε ι τελε ίως την ισορροπία δυνάμεων σε βάρος των αρπακτ ι -

κών. Αντ ιπροσωπεύε ι το καλύτερο όπλο στον μεγάλο αγώνα για τη ζωή, 

που οφείλε ι δ ιαρκώς να διεξάγεται στη φύση εναντ ίον του κλίματος, 

των πλημμυρών, των θυελλών, του παγετού κτλ., και δ ιαρκώς απαιτεί 

νέες προσαρμογές στις ολοένα μεταβαλλόμενες συνθήκες ζωής. Συνε -

πώς, αν την δούμε συνολ ικά, η φύση δεν δε ίχνε ι καθόλου τον θρ ίαμβο 

της σωματ ικής ισχύος, ταχύτητας, πανουργ ίας ή άλλου χαρακτηρ ιστ ικού 

χρήσ ιμου στον πόλεμο. Απεναντ ίας , βλέπουμε ότι είδη σαφώς αδύναμα 

—όπως το μυρμήγκ ι , η μέλισσα, το περιστέρι, η πάπια, ο σκ ίουρος και 

άλλα τρωκτ ικά, η γαζέλα, το ελάφι κτλ., που δεν έχουν προστατευτική 

πανοπλ ία ούτε ισχυρό ράμφος ή κυνόδοντα για αυτοάμυνα, και δεν είναι 

δ ιόλου πολεμοχαρή— παρ' όλ ' αυτά τα καταφέρνουν θαυμάσια στον 

αγώνα για τη ζωή- και χάρη στην κο ινωνικότητα και την αμοιβαία προ-

στασία τους, φτάνουν να εκτοπίσουν πολύ πιο ισχυρούς ανταγωνιστές 

και εχθρούς. Τέλος , θεωρούμε αποδεδε ιγμένο ότι, ενώ ο αγώνας γ ια 

τη ζωή μπορεί να οδηγήσε ι σε προοδευτ ική ή οπ ισθοδρομική εξέλιξη, η 

πρακτ ική της αλληλοβοήθε ιας οδηγεί πάντα σε πρόοδο. Είναι ο κύριος 

παράγοντας στην προοδευτ ική εξέλ ιξη του ζωικού βασιλείου, στην ανά-

πτυξη της μακροβιότητας, της νοημοσύνης και αυτού που ονομάζουμε 

«ανώτερο τύπο» στην αλυσίδα των έμβιων όντων. Κανένας β ιολόγος 

δεν έχει ώς τώρα αντ ικρούσε ι αυτόν μου τον ισχυρισμό^ 

Έτσι, αφού είναι αναγκα ίο γ ια τη δ ιατήρηση, την ευζωία και την προ-

οδευτική ανάπτυξη όλων των ε ιδών, το ένστικτο της αλληλοβοήθε ιας 

έχει γ ίνε ι κάτι που ο Δαρβ ίνος χαρακτήρ ισε «διαρκές ένστικτο», που 

λε ιτουργε ί πάντα σε όλα τα κο ινων ικά ζώα, ιδίως στον άνθρωπο. Αφού 

έχει την καταγωγή του στις απαρχές της εξέλ ιξης του ζωικού κόσμου, 

είναι ασφαλώς ένα ένστικτο εξ ίσου βαθιά ρ ι ζωμένο στα ζώα, ανώτε-

ρα και κατώτερα, όπως το ένστικτο της μητρικής αγάπης- ίσως ακόμη 

βαθύτερο, επειδή το συναντούμε σε ζώα όπως τα μαλάκ ια, ορ ισμένα 

έντομα και τα πιο πολλά ψάρια, που δεν έχουν το μητρικό ένστικτο. Άρα 

ο Δαρβ ίνος είχε δίκιο, όταν θεωρούσε ότι το ένστικτο της «αμοιβαίας 

συμπάθε ιας» ενεργε ί πιο μόνιμα στα κο ινων ικά ζώα από όσο ακόμη και 

το καθαρά εγωιστικό ένστικτο της αυτοσυντήρησης. Ως γνωστόν, είδε σ' 

αυτό τα πρώτα σπέρματα της ηθικής συνε ίδησης, πράγμα που δυστυχώς 

λησμονούν πάρα πολύ συχνά οι οπαδοί του. 

Αλλά αυτό δεν είναι όλο. Από το ίδιο ένστικτο προέρχοντα ι τα αι-
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σθήματα καλοσύνης και μερ ικής ταύτισης του ατόμου με την ομάδα, 

που αποτελούν την αφετηρία όλων των ανώτερων ηθ ικών α ισθημάτων. 

Πάνω σε αυτό ακρ ιβώς το θεμέλιο αναπτύσσεται η ανώτερη α ίσθηση 

της δικαιοσύνης (ή ισοτιμίας), καθώς και εκε ίνο που συνηθ ί ζουμε να 

ονομάζουμε αυτοθυσία. Όταν βλέπουμε ότι πολλές χ ιλ ιάδες δ ιαφορετ ικά 

παρυδάτια πουλιά έρχονται σε μεγάλα σμήνη από τον μακρ ινό Νότο για 

να φωλ ιάσουν στις υφαλοράχες των «ορν ιθοβουνών» στις ακτές του 

Αρκτ ικού ωκεανού , και ζουν εκεί χωρ ίς να μάχονται γ ια τις καλύτερες 

θέσεις· ότι αρκετά σμήνη πελεκάνων ζουν δ ίπλα-δ ίπλα στην παραλ ία, 

ενώ το κάθε σμήνος αρκείται στον δικό του ψαρότοπο- και ότι χ ιλ ιάδες 

είδη πουλ ιών και θηλαστ ικών φτάνουν με κάποιο τρόπο, χωρ ί ς να συ-

γκρούοντα ι ; σε μία δ ιευθέτηση για τις περιοχές δ ιατροφής τους, τις φω-

λιές τους, τους τόπους που περνούν τη νύχτα και τους κυνηγοτόπους 

τους· ή όταν βλέπουμε ότι ένα νεαρό πουλί που έκλεψε ένα άχυρο από 

τη φωλ ιά ενός άλλου πουλ ιού δέχεται επίθεση από όλα τα πουλ ιά της 

αποικ ίας του, αμέσως αντ ιλαμβανόμαστε την καταγωγή και την ανάπτυ-

ξη της α ίσθησης της ισοτιμίας και της δ ικα ιοσύνης σ η ς ζωικές κο ινων ίες . 

Τέλος, όσο προχωρούμε σε οποιαδήποτε τάξη ζώων προς τους ανώτε-

ρους αντ ιπροσώπους της τάξης αυτής (μυρμήγκ ια , σφήκες και μέλ ισσες 

στα έντομα, γερανο ί και παπαγάλο ι στα πτηνά, ανώτερα μηρυκαστ ικά, 

π ίθηκοι και κατόπιν άνθρωπος στα θηλαστικά), βρ ίσκουμε ότι ανάλογα 

μεγαλώνε ι η ταύτιση του ατόμου με τα συμφέροντα της ομάδας του, και 

εν τέλε ι ώς και η αυτοθυσία. Σε αυτό δεν μπορούμε να μη δούμε την 

ένδε ιξη της φυσ ικής προέλευσης όχι μόνο των σπερμάτων της ηθικής, 

αλλά και των ανώτερων ηθ ικών α ισθημάτων. 

Έτσι, φαίνεται ότι η φύση όχι μόνο δεν μας δίνει ένα μάθημα αμορα-

λ ισμού, δηλαδή αδ ιαφορίας γ ια την ηθική, που πρέπει να καταπολεμηθε ί 

από μία εξωφυσ ική επιρροή, αλλά είμαστε υποχρεωμένο ι να δεχθούμε 

ότι ίσα-ίσα από τη φύση πήραμε τις ιδέες του καλού και του κακού, και 

τις αφηρημένες ιδέες του ανθρώπου για το «υπέρτατο καλό». Είναι αντα-

νακλάσε ι ς στον νου του ανθρώπου αυτού που είδε στη ζωή των ζώων 

και στην πορεία της δ ικής του κο ινων ικής ζωής, και χάρη σ' αυτό τούτες 

01 εντυπώσε ις εξελ ίχθηκαν σε γεν ικές συλλήψε ι ς του σωστού και του 

λάθους . Θα πρέπει να επ ισημάνουμε ότι δεν εννοούμε εδώ τις προσω-

πικές απόψε ις εξα ιρετ ικών ατόμων, αλλά την άποψη της πλε ιονότητας. 

Περ ιέχουν τις θεμελ ιώδε ις βασικές αρχές της ισοτιμίας και της αμοιβαίας 

συμπάθε ιας , που ισχύουν για όλα τα ευαίσθητα όντα, όπως ακρ ιβώς οι 

βασικές αρχές της μηχαν ικής , που προήλθαν από παρατηρήσε ις στην 
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8nr9àv£ia της γης, ισχύουν για την ύλη στο αστρικό διάστημα. 

Κάτι παρόμοιο πρέπει να ισχύει και γ ια την εξέλ ιξη του ανθρώπ ινου 

χαρακτήρα και των ανθρώπ ινων θεσμών. Η ανάπτυξη του ανθρώπου 

εκτυλ ίχθηκε στο ίδιο φυσ ικό περ ιβάλλον και καθοδηγήθηκε από αυτό 

προς την ίδια κατεύθυνση, ενώ οι καθαυτό θεσμοί γ ια την αμοιβαία βο-

ήθεια και υποστήριξη, που δ ιαμορφώθηκαν στις ανθρώπινες κο ινωνίες , 

έδε ιχναν ολοένα πιο καθαρά στον άνθρωπο σε ποιαν έκταση όφε ιλε 

στους θεσμούς αυτούς τη δύναμή του. Σε ένα τέτοιο κο ινων ικό περ ιβάλ-

λον αναπτυσσόταν ολοένα περισσότερο η ηθική πτυχή του ανθρώπου. 

Στη βάση των νέων ερευνών στο πεδίο της ιστορίας είναι ήδη δυνατόν 

να συλλάβουμε την ιστορία της ανθρωπότητας ως εξέλ ιξη ενός ηθικού 

παράγοντα, ως εξέλ ιξη μίας εγγενούς τάσης του ανθρώπου να οργα-

νώνε ι τη ζωή του με βάση την αλληλοβοήθε ια , πρώτα στο εσωτερικό 

της φυλής , έπειτα στην κοινότητα του χωρ ιού και στις δημοκρατ ίες των 

ελεύθερων πόλεων —ενώ αυτές οι μορφές κο ινων ικής οργάνωσης έγι-

ναν με τη σειρά τους οι βάσεις γ ια την περαιτέρω πρόοδο, παρά ορι-

σμένες περ ιόδους οπ ισθοδρόμησης. Ασφαλώς , πρέπει να εγκαταλε ίψου-

με την άποψη που παρουσιάζε ι την ανθρώπ ινη ιστορία ως αδιάλε ιπτη 

αλυσίδα ανάπτυξης από την προϊστορική Εποχή του Λ ίθου έως σήμερα. 

Η ανάπτυξη των ανθρώπ ινων κο ινων ιών δεν ήταν συνεχής . Ξανάρχ ισε 

πολλές φορές από την αρχή —στην Ινδία, την Α ίγυπτο, τη Μεσοποταμία, 

την Ελλάδα, τη Ρώμη, τη Σκανδ ιναβ ία και τη Δυτ ική Ευρώπη, ξεκ ινώ-

ντας κάθε φορά από την πρωτόγονη φυλή και, μετά, από την κο ινότητα 

του χωριού. Αλλά αν θεωρήσουμε την κάθε γραμμή χωριστά, βρ ίσκου-

με ασφαλώς στην καθεμιά τους, και ιδίως στην ανάπτυξη της Ευρώπης 

μετά την πτώση της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, μία συνεχή δ ιεύρυνση 

της σύλληψης της αμοιβαίας υποστήριξης και προστασίας, από την πα-

τριό έως τη φυλή, το έθνος και, εν τέλει, τη δ ιεθνή ένωση των εθνών. 

Από την άλλη, παρά τις πρόσκαιρες οπ ισθοδρομήσε ις που συναντούμε 

σποραδ ικά ακόμη και στα πιο πολιτ ισμένα έθνη, υπάρχε ι —τουλάχ ιστον 

στους εκπροσώπους της προχωρημένης σκέψης στον πολιτ ισμένο κόσμο 

και στα προοδευτ ικά λα ϊκά κ ινήματα— η τάση να δ ιευρύνεται σταθερά 

η παρούσα σύλληψη της ανθρώπ ινης αλληλεγγύης και δ ικα ιοσύνης, και 

να βελτιώνεται δ ιαρκώς ο χαρακτήρας των αμο ιβα ίων μας σχέσεων. Επι-

σημαίνουμε, επίσης, την εμφάνιση, με τη μορφή ιδεώδους, της σύλλη-

ψης αυτού που είναι επ ιθυμητό για την περαιτέρω ανάπτυξη. 

Το γεγονός ότι οι οπ ισθοδρομήσε ις που συμβα ίνουν κάθε τόσο θε-

ωρούντα ι από τη φωτ ισμένη μερίδα του πληθυσμού απλές προσωρινές 
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αρρώστιες του κο ινων ικού οργαν ισμού, που στο μέλλον πρέπει να εμπο-

δίσουμε την επάνοδο τους, αποδε ικνύε ι ότι ο μέσος ηθικός γνώμονας 

είναι τώρα υψηλότερος από ό,τι στο παρελθόν. Όσο βελτ ιώνονται τα 

μέσα γ ια την ικανοποίηση των αναγκών όλων των μελών των πολιτι-

σμένων κο ινοτήτων και ετοιμάζεται ο δρόμος γ ια μία ακόμη ανώτερη 

σύλληψη της δ ικα ιοσύνης γ ια όλους, ο ηθικός γνώμονας θα εκλεπτύ-

νεται ασφαλώς ολοένα πιο πολύ. Αν δούμε τα πράγματα από αυτή τη 

σκοπιά της επ ιστημον ικής ηθικής, ο άνθρωπος είναι σε θέση όχι μόνο 

να ανα-επ ιβεβα ιώσε ι την πίστη του στην ηθική πρόοδο, παρά τα απαι-

σιόδοξα μαθήματα περί του αντιθέτου, αλλά μπορεί και να την θέσει σε 

επ ιστημον ική βάση. Βλέπει ότι αυτή η πεποίθηση, αν και προήλθε μόνον 

από μία ενόραση από αυτές που πάντα προηγούντα ι της επ ιστήμης, ήταν 

τελε ίως σωστή και επ ιβεβαιώνεται τώρα από τη θετική γνώση. 
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

01 ΣΤΑΔΙΑΚΑ Ε Ξ Ε Λ Ι Σ Σ Ο Μ Ε Ν Ε ! ΒΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΗΘΙΚΗΣ 

Αν 01 εμπε ιρ ικο ί φ ιλόσοφο ι απέτυχαν μέχρι τώρα να αποδε ί ξουν πως 

έχουμε μία σταθερή πρόοδο των ηθ ικών συλλήψεων (που μπορε ί να 

ονομαστε ί καθοδηγητ ική αρχή της εξέλ ιξης) , γ ι ' αυτό ευθύνοντα ι πολύ 

περ ισσότερο οι θεωρησ ιακο ί , δηλαδή οι μη-επ ιοτημον ικο ί φ ιλόσοφο ι . 

Αρνήθηκαν με τόσο σθένος την εμπε ιρ ική προέλευση των ηθ ικών συ-

να ισθημάτων του ανθρώπου ' χρησ ιμοπο ίησαν τόσο λεπτεπ ίλεπτα επι-

χε ιρήματα γ ια να αποδώσουν υπερφυσ ική προέλευση στην ηθ ική αί-

σθηση- και μ ίλησαν τόσο πολύ γ ια «τον προορ ισμό του ανθρώπου» , 

τον «τρόπο ύπαρξή ς του» και τον «σκοπό της φύσης» , ώστε ήταν 

αναπόφευκτη η αντ ίδραση απέναντ ι στις μυθολογ ικές και μεταφυσικές 

συλλήψε ι ς που εμφαν ίσθηκαν γ ια το ζήτημα αυτό. Επ ιπλέον, οι νεότε-

ροι εξελ ικτ ιστές, αφού εγκαθ ίδρυσαν στον ζω ικό κόσμο την παρουσία 

τού σκληρού αγώνα γ ια την ύπαρξη μεταξύ των δ ιάφορων ε ιδών, δεν 

μπόρεσαν να δεχθούν ως έκφραση ενός Ανώτερου Όντος μία τέτοια 

κτηνώδη δ ιαδ ικασία, που φέρνε ι τόσο πόνο στα ευα ίσθητα όντα- συνε-

πώς αρνήθηκαν ότι μπορούσαμε να ανακαλύψουμε στον ζω ικό κόσμο 

οπο ιαδήποτε ηθ ική αρχή . Μόνο τώρα, που η εξέλ ιξη των ε ιδών, των 

ανθρώπ ι νων φυλών , των ανθρώπ ι νων θεσμών και των ίδ ιων των ηθι-

κών αξ ιών έχει αποδε ιχθε ί πως ε ίναι αποτέλεσμα φυσ ικών δυνάμεων , 

έχει γ ίνε ι δυνατόν να μελετήσουμε όλους τους παράγοντες της εξέλ ι -

ξης αυτής, περ ι λαμβανομένου του ηθ ικού παράγοντα της αμο ιβα ίας 

στήριξης και αύξουσας συμπάθε ιας , χωρ ί ς τον κ ίνδυνο να ξαναπέσου-

με σε μία υπερφυσ ική φ ιλοσοφία . Αλλά , αφού έτσι έχουν τα πράγματα, 

φτάνουμε σε ένα σημε ίο με πολύ μεγάλη φ ιλοσοφ ική σημασία. 

Έχουμε τη δυνατότητα να συμπεράνουμε ότι το μάθημα που παίρνε ι 

ο άνθρωπος από τη μελέτη της φύσης και της ιστορίας του ε ίναι η μό-

ν ιμη παρουσία μίας δ ιπλής τάσης —προς μία μεγαλύτερη ανάπτυξη της 

κο ινων ικότητας , αφ' ενός , και, αφ' ετέρου, μία συνακόλουθη αύξηση 

στην ένταση της ζωής , που οδηγε ί σε μία αύξηση της ευτυχ ίας γ ια τα 

άτομα και στη σωματ ική , δ ιανοητ ική και ηθ ική πρόοδο. 

Αυτή η δ ιπλή τάση ε ίναι χαρακτηρ ιστ ικό γνώρ ισμα της ζωής εν γέ -

νει . Υπάρχε ι πάντα και ανήκε ι στη ζωή ως μία ιδ ιότητά της, όποιες 

όψε ις και αν πάρει η ζωή στον πλανήτη μας ή αλλού . Αυτό δεν ε ίναι μία 
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μεταφυσ ική δ ιαβεβα ίωση της «ο ικουμεν ικότητας του ηθ ικού νόμου» , 

ούτε σκέτη ε ικασία. Χωρ ί ς τη συνεχή αύξηση της κο ινων ικότητας , και 

συνεπώς της έντασης και της πο ικ ιλ ίας των α ισθήσεων, η ζωή ε ίναι 

αδύνατη. Σ ' αυτό έγκε ιτα ι η ουσία της. Αν λε ίπε ι αυτό το στοιχε ίο, η 

ζωή τε ίνε ι να υποχωρε ί , να αποσυντ ίθετα ι , να παύει . Αυτό μπορε ί να 

αναγνωρ ισθε ί ως νόμος της φύσης που ανακαλύφθηκε εμπε ιρ ικό . 

Φαίνετα ι έτσι ότι η επ ιστήμη όχι μόνο δεν καταστρέφε ι τα θεμέλ ια 

της ηθ ικής , αλλά , απεναντ ίας , δίνε ι συγκεκρ ιμένο περ ι εχόμενο στις 

ν εφελώδε ι ς μεταφυσ ικές ε ικασίες που συνηθ ί ζοντα ι στην υπερβατολο-

γ ική ε ξωφυσ ική ηθ ική. Όσο πιο πολύ εμβαθύνε ι η επ ιστήμη στη ζωή 

της φύσης , δ ίνε ι στην εξελ ικτ ική ηθ ική μία φ ι λοσοφ ική βεβαιότητα, 

εκε ί που ο υπερβατολογ ικός στοχαστής ε ίχε να στηρ ιχθε ί μόνο σε μία 

αόρ ιστη ενόραση/ δ ια ίσθηση. 

Ακόμη λ ι γότερο θεμελ ιώνετα ι μία άλλη επαναλαμβανόμενη μομφή 

προς την εμπε ιρ ική σκέψη —δηλαδή ότι η μελέτη της φύσης μπορε ί να 

μας οδηγήσε ι μόνο στη γνώση ψυχρών και μαθηματ ι κών αληθε ιών , 

και ότι τέτοιες αλήθε ι ες έχουν μ ικρόν αντ ίκτυπο στις πράξε ις μας. Μας 

λένε ότι η μελέτη της φύσης μπορε ί , στην καλύτερη περ ίπτωση, να μας 

εμπνεύσε ι την αγάπη γ ια την αλήθεια* αλλά η έμπνευση γ ια ανώτερα 

α ισθήματα, όπως γ ια την «άπε ιρη καλοσύνη» , μπορε ί να δοθε ί μόνον 

από τη θρησκε ία . Μπορούμε εύκολα να δε ί ξουμε ότι ο ισχυρ ισμός αυ-

τός δεν βασίζεται στα γεγονότα και συνεπώς ε ίναι τελε ίως εσφαλμένος . 

Πρώτα-πρώτα , η αγάπη της αλήθε ιας ε ίναι ήδη το ήμισυ —το καλύτερο 

ήμισυ— όλης της ηθ ικής δ ιδασκαλ ίας . Αυτό το καταλαβα ίνουν πολύ 

καλά 01 έξυπνο ι θρησκευόμενο ι . Όσο γ ια τη σύλληψη του «καλού» και 

την προσπάθε ια γ ι ' αυτό , η «αλήθε ια» την οποία μόλ ις μνημονεύσαμε , 

δηλαδή η αναγνώρ ιση της αλληλοβοήθε ια ς ως θεμελ ιώδους χαρακτη -

ριστ ικού της ζωής , ε ίναι ασφαλώς μία παροτρυντ ική αλήθε ια , η οπο ία 

ασφαλώς μια μέρα θα εκφραστε ί στην πο ίηση της φύσης , γ ιατ ί δ ίνε ι 

μία επ ιπλέον ανθρωπ ιστ ική π ινελ ιά στον τρόπο που συλλαμβάνουμε 

τη φύση. 

Ο Γκαίτε, με τη δ ια ίσθηση του πανθε ϊστ ικού του πνεύματος , αμέ-

σως συνέλαβε όλο το φ ιλοσοφ ικό βάρος αυτής της αλήθε ια , από την 

πρώτη νύξη που άκουσε από τον ζωολόγο Έκερμαν^. Επ ιπλέον , όσο 

πιο βαθιά προχωρούμε στη μελέτη του πρωτόγονου ανθρώπου , τόσο 

περ ισσότερο συνε ιδητοπο ιούμε ότι ίσα- ίσα από τη ζωή των ζώων , με 

τα οπο ία βρέθηκε σε στενή επαφή, πήρε τα πρώτα μαθήματα της γεν -

να ίας υπεράσπ ισης των συνανθρώπων του, την αυτοθυσ ία γ ια το καλό 


